

大 钢 日 报

BAOWU

中共太原钢铁(集团)有限公司委员会主管主办

第 12491 期 本期四版

国内统一连续出版物号:CN 14-0047

2023 年 4 月 17 日 星期一

农历癸卯年闰二月廿七

宝武愿景:

成为全球钢铁
及先进材料业引领者

内合外联,勇当现代产业链链长

——三论学习贯彻宝武党委一届七次全委(扩大)会、纪委一届七次全委(扩大)会、二届一次职代会暨年度工作会议精神

中国宝武报评论员

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平”。早在 2021 年 1 月,习近平总书记就指出,“中央企业等国有企业要勇挑重担、敢打头阵,勇当原创技术的‘策源地’、现代产业链的‘链长’”。现代产业链链长的提出,是习近平总书记对中央企业在构建新发展格局中的新定位,也是新时期对中央企业改革和发展的新要求。

五千年大江奔流,九万里鲲鹏展翼。多年来,宝武心怀钢铁报国、钢铁强国的使命担当,以建设世界一流伟大企业为指引,聚焦“成为全球钢铁及先进材料引领者”的目标,科学合理制定产业规划,加快布局优化和结构调整,共建共享产业生态圈,不辱使命、砥砺前行,积极助力中国经济高质量发展。

宝武深入贯彻落实习近平

总书记重要讲话精神,勇当现代产业链链长,着眼“优势产业链、传统产业升链”要求,精准聚焦产业链发展短板瓶颈和未来趋势开展统筹谋划,于 2022 年内全面启动了新型低碳冶金现代链建设工作。宝武紧盯钢铁业“绿色低碳、智慧制造”转型升级大趋势,发挥“头雁”的领飞作用,切实发挥好主体支撑和融通带动的链长作用,运用创新性低碳冶炼工艺和装备,融合新一代信息技术,对传统“高碳”产业组织进行颠覆性重构,展现世界一流的担当和实力;组建链长建设专家咨询委员会,构建体系化建设机制;发挥主体支撑功能,以九大子链建设为依托延伸链接,将建设产业链和打造生态圈有机结合,不断完善战略合作地图,增强融通带动能力;以新一代信息技术推动服务和制造深度融合,创新管理体系和商业模式,工程技术、智能运维、产成品综合服务、工业品采购和供应链金融平台建设不断深化,引领优化产业链生态;以增强产业链供应链自主可控能力为根本,国内矿山挖潜提效,全球资源布局取

得积极进展,再生钢铁原料产业快速做大。

然而,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。当前,在逆全球化大背景下,全球由产业链分工合作时代进入到了产业链和价值链正面竞争的新时代,产业链竞争已成为全球产业竞争的新形态。纵观当前国内钢铁产业,依旧还存在行业集中度低、铁矿石高度依赖进口、部分关键材料“卡脖子”等问题;未来发展则面临绿色低碳发展和数智化转型难度大,缺乏有效解决方案的严峻挑战……行业发展问题以及挑战相互交织、错综复杂,依靠钢铁企业“各自为阵、单兵作战”走老路,难以实现绿色智慧高质量发展目标。

应当看到,冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。越是困难时刻,越要坚定信心、激流勇进,向着打造新型低碳冶金现代产业链的目标勇毅前行。

(下转第三版)



李俊杰 摄

本报讯(记者 薛华 通讯员 修宏亮) 国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。4月15日是全国第八个全民国家安全教育日,为加强全民国家安全意识,提升维护和抵御安全风险能力,统筹平安太钢建设,太钢在全公司范围内举行为期一周的“全民国家安全教育日”普法宣传活动。

今年全民国家安全教育日的活动主题:贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础。深入开展国家安全宣传教育是全党全社会的共同责任,太钢高度重视,广泛部署,要求全公司各单位在教育活动中要深入学习领会《习近平关于总体国家安全观论述摘编》以及习近平总书记在党的二十大报告中提出的:“推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定”的讲话精神,

(下转第三版)

国安有我 全民共护
太钢开展『全民国家安全教育日』普法宣传

编者按

回望中国钢铁工业发展的历史长河,在宝武 130 多年的历史进程中,涌现了许多勇立潮头的人物,他们用最朴素的强国初心成就最辉煌的复兴梦想,为中国钢铁工业立下了不朽的功勋,他们的精神和事迹如灯塔照亮了我们前行的方向。

《宝武历史人物故事》一书,承载着“钢铁报国、开放融合、严格苛求、铸就强大”的宝武精神,由中国宝武党委宣传部、史志办、企业文化处、融媒体中心、党校、管理研修院等组成的编委会,从宝武 130 多年的历史中遴选了十位在宝武乃至中国钢铁行业地位显著、影响重大、公认度高的历史人物,分别是:张之洞、张连科、黄沙、许言、李非平、宋星路、黄墨滨、商钧、白布佳、黎明。先辈们为了钢铁报国、钢铁强国而鞠躬尽瘁、殚精竭虑的不朽精神和坚强意志,将激励我们继往开来,再谱新篇,为建设世界一流伟大企业而不断奋斗、拼搏进取。

本报陆续刊发“宝武历史人物”的故事,一起重温先辈们在历史长河中留下的不同凡响的足迹和宝贵精神财富。



李非平

奠定太钢特钢基石

1949 年 3 月,党的七届二中全会提出:要在革命胜利后,迅速恢复和发展生产,对付国外的帝国主义,使中国稳步地由农业国转变为工业国,把中国建设成一个伟大的工业国。在这样的背景下,

李非平: 为新中国钢铁建设开疆拓土

通讯员 丰曜宇

题记:李非平(1913—2003),河南南乐人。1936 年参加革命,历任唐山钢厂军代表兼工委书记、太原钢铁厂厂长、冶金工业部副部长、宝钢工程指挥部总指挥等职。作为解放后太原钢铁厂第一任厂长,他确定了太钢“三大工程”,为太钢冶炼成功第一炉不锈钢和轧制我国第一张硅钢片奠定了坚实基础。从唐钢、太钢、马钢、攀钢,到武钢一米七轧机工程会战,再到宝钢工程建设,他为我国钢铁工业发展战略布局殚精竭虑,被尊称为“新中国钢铁工业基本建设的奠基人”之一,为中国钢铁事业付出了毕生心血。

1950 年 4 月,李非平被派往西北钢铁公司(后更名为“太原钢铁厂”),出任经理,开启了他成为“新中国钢铁工业基本建设奠基人”的人生之旅。

解放初期,太钢的主要生产设备破烂陈旧,年久失修。

(下转第二版)

